

El Comercio de Bolivia

DIARIO DE LA MAÑANA

AÑO XV

Nº 3,818

"EL COMERCIO DE BOLIVIA"

LA PAZ, JUNIO 18 DE 1913.

Por la instrucción

Una brillante iniciativa

Los directores del Instituto Americano, deseando corresponder a la confianza que en ellos depositan los padres de familia, han lanzando la **feliz iniciativa** de adquirir los terrenos que sean indispensables para la construcción de un edificio de amplia capacidad y que reuna todas las condiciones prescritas por la ciencia pedagógica. La iniciativa ha sido recibida con marcada simpatía en esta ciudad, cuyos principales elementos sociales y políticos, encabezados por el Excmo. Presidente de la República, han suscrito algunas sumas de dinero, a fin de llevar adelante la obra de construcción de un colegio, destinado a la educación de los hijos del pueblo.

Convencidos los miembros del Instituto Americano de la importancia de la obra, han lanzado a la circulación la siguiente hoja de propaganda.

* A NUESTROS COLABORADORES

En cinco años de vida que lleva el American Institute de La Paz, se ha captado la simpatía general de la República. Han concurrido a sus aulas jóvenes y niños de los puntos más apartados del país, tales como de Villa Bella, Apolo, Sorata, los Yungas, Corocoro, Trinidad, Santa Cruz, Villa Montes, de los valles de Cochabamba, Oruro, Sucre, Potosí, Tarija, Tupiza; de todos estos lugares y de otros pueblos más que sería largo enumerar. El nombre del Instituto ha trascendido los límites de la República, pues tenemos alumnos hasta de los países circunvecinos.

Porqué esta aglomeración de estudiantes de todos los ámbitos de Bolivia, a un instituto americano? Por la sencilla razón de que vivimos en una época de progreso y de vida práctica.

Nuestros ferrocarriles, después de recorrer el altiplano, descienden a los valles a hacer su conexión con los ríos caudalosos para así tener salida al exterior por distintos puntos y de esta manera abastecer los mercados del mundo con nuestros productos. Los extranjeros empiezan a inmigrar, contribuyendo con su talento, su energía y su capital a extraer las riquezas que yacen en las entrañas de nuestras montañas, altiplanos y valles. Hemos entrado, pues, a una era de progreso material muy halagüeña, jamás visto desde la fundación de la República.

Ahora bien, la educación que se imparte tiene que ser netamente práctica, que esté en armonía con la realidad y las tendencias del tiempo. La educación sajona es indudablemente la más práctica de todos los sistemas de enseñanza y la que más se adapta a nuestro medio y necesidades.

Nuestras instituciones públicas, los cursos profesionales, los que emprenden el desarrollo de nuestras industrias, todos requieren hombres energéticos, prácticos y de integridad sajona. Bolivia, como el Perú, hace muy bien en fomentar la enseñanza sajona, solamente que este país ha avanzado un poco más que nosotros, adoptando el sistema de enseñanza americano en todas sus escuelas públicas.

La educación sajona es, por excelencia, la que forma el carácter de los hombres de acción, de pensamiento independiente e indagador. Herbert Spencer en su educación nos da el secreto de la grandeza de su pueblo, en que toda educación debe encerrar el desarrollo intelectual, moral y físico.

Una vez que los institutos americanos que hoy surgen en Bolivia, posean sus terrenos, edificios y todo el mobiliario

completo y a sus aulas acudan miles de jóvenes bolivianos, entonces el empresario extranjero ya no se verá en la necesidad de importar empleados de educación sajona, porque en contraría en la República jóvenes preparadas con esa misma educación. Hoy mismo los que han estado tres o cuatro años en el Instituto y por razones económicas no han terminado su curso, están colocados en buenos puestos y los graduados son aún más solicitados.

En los pocos años de vida que lleva el Instituto ha dado tan buenos resultados que el Gobierno ha legalizado sus cursos de enseñanza.

Otentados nuestros terrenos y construidos nuestros edificios en forma conveniente, nuestro propósito sería de implantar cursos profesionales, de ingeniería, agricultura, minería, mecánica, etc.

El Instituto Americano, como una institución de los tiempos modernos, respeta todas las creencias y su fin principal es dar una educación sólida y práctica, tolerante y respetuosa con las ideas tradicionales de los países citados.

El excesivo aumento de alquileres que se efectúa de año en año hace que los tres locales que ocupa el Instituto en diferentes partes de la ciudad sean inadecuados para el mejor desarrollo de la educación de los estudiantes. Por estos tres edificios se abona por arrendamiento anualmente la considerable suma de Bs. 10,000, cuando podríamos tener un local propio.

A insinuación de muchos padres de familia y de muchas otras personas de alto civismo, tanto extranjeros como del país, que por fortuna no faltan en Bolivia, nos hemos propuesto recolectar fondos para la compra de terrenos propios donde se edificarán los edificios modelos escolares del American Institute.

Hemos encontrado terrenos adecuados para el colegio, en una situación ventajosa y céntrica, que se puede comprar a un precio equitativo, desde Bs. 1,50 a Bs. 2,50 por metro cuadrado. Necesitamos aproximadamente 20,000 metros cuadrados para los edificios, jardines escolares y campo de juegos, ascendiendo la suma que se necesitará a Bs. 30 mil o Bs. 40,000.

Como base de esta cantidad tenemos reunida ya la suma de Bs. 3,500, toda contribuida por extranjeros. El señor William Jennings Bryan, gran hombre público de los Estados Unidos, ha ofrecido ayudar en recolectar los fondos necesarios, pero creemos que los hijos del país querrán también tomar parte en fomentar el desarrollo de un establecimiento que está formando los hombres del porvenir de la nación.

Por esto presentamos a ustedes la gran necesidad de esta institución, invitando su cooperación, estando seguros que una vez comprados los terrenos podemos conseguir la ayuda eficaz de algunos capitalistas extranjeros para la construcción de los edificios.

Los terrenos y edificios pertenecerán a la empresa del Instituto como a persona jurídica, reconocida y protegida por la ley. Hemos obtenido el patrocinio y la protección del Ministerio de Instrucción Pública para nuestros propósitos y la ejecución del plan concebido deberá fiscalizarse específicamente por una Junta de Vigilancia que se formará con lo más selecto del vecindario de La Paz.

The American Institute. La nómina de los caballeros que han prestado su colaboración pecuniaria, para los fines detallados en la publicación precedente, es la que sigue:

Hon. W. J. Bryan, Bs. 2,166.— Su Excelencia el señor Presidente de

la Repùblica 150.— Carlos Calvo 150.— Juan María Zalles 200.— Alfredo Ascarrunz 100.— Claudio Pinilla 100.—

Alejandro Soruco.....	100.—	L. A. Traylor.....	250.—
Juan M. Saracho.....	100.—	R. G. Burns y Sra.....	100.—
José S. Quinteros.....	100.—	W. I. Gholt.....	100.—
Alberto Medina.....	100.—	Minnie Huckett.....	50.—
José Salomón B.....	100.—	Mary Scott.....	75.—
Banco de la Nación Boliviana.....	500.—	G. M. McBride y Sra.....	210.—
C. W. Foster.....	100.—	Gerardo Velasco.....	100.—
Franz Tamayo.....	100.—	Enrique Garfunkel.....	100.—
J. H. Wemberg y Sta.....	110.25	Héctor Ormachea.....	100.—
Enrique Levy.....	100.—	Armando Flores.....	10.—
C. F. Hartzell y Sra.....	100.—	W. J. Decker.....	25.—
J. P. Sutherland.....	20.—	Denniston y Cia.....	25.—
Jorge Zalles.....	100.—	Enrique Prechaz.....	50.—
Juan Mac Milán.....	100.—	J. L. Tejada S.....	100.—
A. P. Siebert.....	135.—	Carlos R. Flores.....	100.—
George Allan y Sra.....	100.—	Abdón S. Saavedra.....	100.—
Moisés Merubia.....	100.—		
E. A. Robinson y Sra.....	100.—		
		Suma recolectada Bs. 6,516.25	

No hay día en que no se libre alguna acción de armas, de resultados adversos generalmente para los moros, quienes no decaden en su ardor bélico a despecho de las continuas derrotas que experimentan.

De Alhucemas anuncian que frecuentemente llegan moros salvajes de Beni Urioghe con el objeto de pedir a las autoridades españolas medicamentos y víveres para los prisioneros que se hallan en poder de los insurrectos.

Estos prisioneros escriben que son objeto de buen trato y suplican se haga lo posible para obtener su rescate, lo cual se piensa conseguir muy pronto.

— Se insiste en asegurar que el coronel Fernández Silvestre, jefe de la guarnición de Larache, cayó muerto en un combate recientemente librado en las inmediaciones de esa localidad entre una columna volante de fuerzas españolas y las bandas moriscas que venían medrando alrededor de Larache con la intención de efectuar un ataque a la repetida ciudad.

El ministro de guerra, general Luque, ha impartido órdenes para que el efectivo de las tropas que mandaba el coronel Silvestre sea elevado al número de diez mil hombres.

Respecto a la muerte del citado coronel aun no se tiene certeza.

— La renuncia del conde de Romanones ha importado la finalización de la crisis ministerial.

El gabinete fué renovado parcialmente.

Tres son los nuevos ministros que han entrado en lugar de los salientes.

El cambio quedó resuelto en la siguiente forma:

Ministro de relaciones exteriores, señor López Muñoz.

De justicia, señor Ruiz Jiménez.

El gobierno peruano levantó un empréstito con garantía del gobierno de Chile.

Hoy se verificó el acto de la jura de los miembros que forman el nuevo gabinete, el cual se halla constituido así:

Ministro del interior, señor Manuel Rivas Vicuña.

De relaciones exteriores, señor Enrique Villegas.

De hacienda, señor Arturo Alessandri.

De instrucción, señor Fanor Paredes.

De guerra, señor Jorge Matte.

De industria, señor Enrique Zañartu.

cuyo sepelio promete estar concurridísimo, dadas las numerosas simpatías que el extinto supo conquistarse.

—

PERU

CRISIS MINISTERIAL

POSIBLES DESIGNACIONES

Lima, 17.—Los secretarios de estado han presentado renuncia colectiva.

Es probable que el gabinete sucesor se componga de los siguientes señores:

Aurelio Sousa, ministro de gobierno y presidente del consejo.

Francisco Tudela, ministro de relaciones exteriores.

José Baile, de hacienda.

Castro Iglesias, de justicia.

Contraalmirante Carvajal, de guerra y marina.

Señor Muro, de fomento.

—

ESPAÑA

LAS OPERACIONES MILITARES

EN MARRUECOS

MUERTE DEL CORONEL SILVESTRE

SOLUCIÓN DE LA CRISIS MINISTERIAL

—

Madrid, 17.—Informaciones procedentes de Tetuán y otros puntos marroquíes dan a conocer lo grave de la situación creada por el furor con que las tribus rebeldes redoblan sus hostilidades contra los españoles.

No hay día en que no se libre

alguna acción de armas, de

resultados adversos generalmente para los moros, quienes

no decaden en su ardor bélico a

despecho de las continuas derrotas que experimentan.

De Alhucemas anuncian que

frecuentemente llegan moros

salvajes de Beni Urioghe con el

objetivo de pedir a las autoridades

españolas medicamentos y

víveres para los prisioneros que

se hallan en poder de los

insurrectos.

Estos prisioneros escriben

que son objeto de buen trato

y suplican se haga lo posible

para obtener su rescate, lo

cuál se piensa conseguir muy

pronto.

— Se insiste en asegurar que

el coronel Fernández Silvestre,

jefe de la guarnición de Larache,

cayó muerto en un combate

recentemente librado en las

inmediaciones de esa localidad

entre una columna volante de

fuerzas españolas y las bandas

moriscas que venían medrando

alrededor de Larache con la

intención de efectuar un

ataque a la repetida ciudad.

El ministro de guerra, genera-

l Luque, ha impartido órde-

nes para que el efectivo de

las tropas que mandaba el

coronel Silvestre sea elevado

al número de diez mil hombre-

s. Respecto a la muerte del citado coronel aun no se tiene certeza.

— La renuncia del conde de

Romanones ha importado la

finalización de la crisis ministerial.

El gabinete fué renovado

parcialmente.

Tres son los nuevos minis-

trios que han entrado en lugar

de los salientes.

El cambio quedó resuelto en

la siguiente forma:

Ministro de relaciones exteriores, señor López Muñoz.

De justicia, señor Ruiz Jiménez.

El cambio quedó resuelto en

la siguiente forma:

Ministro de relaciones exteriores, señor López Muñoz.

De justicia, señor Ruiz Jiménez.

El cambio quedó resuelto en

la siguiente forma:

Ministro de relaciones exteriores, señor López Muñoz.

De justicia, señor Ruiz Jiménez.

El cambio quedó resuelto en

la siguiente forma:

Ministro de relaciones exteriores, señor López Muñoz.

De justicia, señor Ruiz Jiménez.

El cambio quedó resuelto en

la siguiente forma:

Ministro de relaciones exteriores, señor López Muñoz.

De justicia, señor Ruiz Jiménez.

El cambio quedó resuelto en

la siguiente forma:

Ministro de relaciones exteriores, señor López Muñoz.

De justicia, señor Ruiz Jiménez.

El cambio quedó resuelto en

la siguiente forma:

Ministro de relaciones exteriores, señor López Muñoz.

De justicia, señor Ruiz Jiménez.

El cambio quedó resuelto en

la siguiente forma:

Ministro de relaciones exteriores, señor López Muñoz.

De justicia, señor Ruiz Jiménez.

El cambio quedó resuelto en

la siguiente forma:

Ministro de relaciones exteriores, señor López Muñoz.

De justicia, señor Ruiz Jiménez.

El cambio quedó resuelto en

la siguiente forma:

Ministro de relaciones exteriores, señor López Muñoz.

De justicia, señor Ruiz Jiménez.

El cambio quedó resuelto en

la siguiente forma:

Ministro de relaciones exteriores, señor López Muñoz.

De justicia, señor Ruiz Jiménez.

El cambio quedó resuelto en

la siguiente forma:

Ministro de relaciones exteriores, señor López Muñoz.

De justicia, señor Ruiz Jiménez.

El cambio quedó resuelto en

la siguiente forma:

Ministro de relaciones exteriores, señor López Muñoz.

De justicia, señor Ruiz Jiménez.

El cambio quedó resuelto en

la siguiente forma:

Ministro de relaciones exteriores, señor López Muñoz.

De justicia, señor Ruiz Jiménez.

El cambio quedó resuelto en

la siguiente forma:

Ministro de relaciones exteriores, señor López Muñoz.

De justicia, señor Ruiz Jiménez.

El cambio quedó resuelto en

la siguiente forma:

Ministro de relaciones exteriores, señor López Muñoz.

SIGMARSOL

CURA LA SIFILIS
PIDASE PROSPECTOS A
AUGUSTO MEYRE, Casilla 1495, Valparaíso

INSESIONES

Cuestiones judiciales

monolitos llegarán a destruirse por completo, me permito llamar la atención, tanto del H. Concejo como del público en general, sobre el estado ruinoso de esos monumentos, que se hallan destrozados a tiro de rifles y a piedra por los malentendidos, habiendo manifestado el señor Ballivian, con dolorosa sorpresa, que muchos de esos desperfectos se han verificado en el corto lapso de dos meses que él no había visitado las ruinas. Si bien estos tesoros prehistóricos son de propiedad del Gobierno, seguirán resolución preexistente, no por eso ha de permitir el H. Concejo que ellos se pierdan, pues que también constituyen una de las riquezas locales que el pueblo paceno aprecia en su verdadero valor.

Estudiadas las varias piezas de esas ruinas, la comisión ha resuelto trasladar de inmediato las siguientes:

El monolito conocido con el nombre de «El Fraile», que será colocado en media Alameda, sitio que fué destinado a la estatua de la fuerza.

Monolitos pequeños y de poco peso, que se ven al costado de la vía férrea más acá de Tiahuanacu, para los extremos del parque.

La «Portada del Panteón», que será colocada en la puerta de salida a la Avenida Villazón, dejando la puerta de entrada de la plaza Venezuela para la gran «Portada del Sol».

La base de «El Fraile» será formada con varias piedras labradas de las mismas ruinas, que en su mayor parte han sido ya escogidas el día de ayer.

Espera la comisión que mediante las insinuaciones del H. Concejo, a quien corresponda, los demás monumentos serán trasladados por el Supremo Gobierno para inaugurarlos en las fiestas nacionales del próximo 6 de agosto.

El proyecto en grande de esta iniciativa consiste pues en que nuestro desierto y desmantelado prado se convierta en el vestíbulo del Museo Nacional que se construye junto al Colegio Don Bosco, debiendo transportarse a ese museo todos los objetos prehistóricos que existen y los que se extraigan de futuras excavaciones, colocándose solamente en ambos extremos de la Alameda todos los grandiosos monolitos, que darán novedad e interés a aquel paseo, cuyo renombre llegará a ser universal.

Ese museo será algo como el de Nápoles, donde se contemplan todos los objetos provenientes de la vieja Pompeya, ciudad en la que no queda más vestigio que atraiga la visita de los turistas que sus muros derruidos.

Al terminar este informe, no puedo menos que dirigir al señor Presidente y al H. Concejo Municipal, quieran manifestar a parte un voto de gratitud y aplauso a los señores Manuel Vicente Ballivian y Otto Buchtien, a quienes, si esta obra se lleva a cabo, ha de deberse su realización, pues es recomendable el entusiasmo patriótico y desinteresado con que han acogido las iniciativas del Ayuntamiento, trasladándose al pueblo de Tiahuanacu y prestando toda cooperación tendiente a la consecución de tal proyecto.

La comisión por su parte tiene el propósito de no abandonar esta idea y de trabajar asiduamente hasta ver colocar esos monumentos en el prado de La Paz.

Los señores Bernardino Alvarez Daza, Sergio Arduz, Francisco Soto Polary Héctor Zuazo, miembros de la comisión podrán, si lo tienen a bien, ampliar este breve informe en los puntos que tal vez involuntariamente he dejado de consignar.

Con este motivo me es grato suscribirme de usted, señor Presidente, como su muy Atento

Servidor.

ISAAC G. EDUARDO

Piezas amuebladas

En alquiler en la Calle Chirinos N° 124, el barrio más central de la ciudad.

15 v. 3805.

lo testigo que haya visto armarse a los criminales de los diferentes instrumentos no hay quien haya presenciado el efecto de la comisión del delito, todo quedó envuelto en el velo del misterio, es un verdadero misterio, como lo ha dicho el señor Fiscal, y sin embargo, a pesar de ser un misterio, como él mismo lo confiesa, pide pena capital, lo cual es conculcar el Derecho en su base legítima, es violar la concepción de la justicia.

Luna confiesa haber pasado la noche en compañía de aquél y si los demás coacusados le inculpaban haber negado en un principio haber pasado la noche, es sólo por el interés que tienen en salvarse; pasaron la noche en la más franca expansión y en la mejor armonía y a las tres de la mañana pretendió finada marcharse a su alojamiento, es decir, donde Mariano Quispe, temeroso de que en la mañana los demás colonos se apresuraran de su presencia en aquellos lugares; ese temor, ya más tarde, en la noche, les había manifestado a sus acompañantes Andrés y Rufina Quispe, y como fuese aún de noche, Luna la había hecho tardar hasta que declaró el día, habiendo partido a horas 5 de la mañana, más o menos, llevando consigo los panes ofrecidos a aquellos menores, así como huevos y queso, lo que llevaba cargado en su «aguayo» o manta, todo lo cual encontraron junto al cadáver, partió desgraciado llevando consigo los obsequios dados por Luna sin prever que la muerte le esperaba en los murros de la casa de hacienda; los primeros golpes, según las huellas encontradas por el agente Arzadum, Isaac Ríos, Nicanor Quispe, David Coz y los demás acusados, se han comprado que le descargaron a los 8 o 9 pasos de la habitación del mulero Pedro Masi y de su esposa Marfa Ramírez y de este lugar se le había arrastrado hacia el muro o sea a una de las esquinas de la casa de hacienda, donde se la ultimó a hachazos, puñaladas, garrote y piedra, según el reconocimiento de fa. 14; esa fué la muerte cruel que se le dió a aquella infeliz.

Los charcos de sangre se encontraron en todo ese tránsito, hasta se dijo que las paredes se hallaban salpicadas con sangre. «Y una extrangulada, como opinan el señor Fiscal y la parte civil, produciría charcos de sangre? Habrállá la ciencia.

Los charcos de sangre se encontraron en todo ese tránsito, hasta se dijo que las paredes se hallaban salpicadas con sangre. «Y una extrangulada, como opinan el señor Fiscal y la parte civil, produciría charcos de sangre? Habrállá la ciencia.

El primero que encontró aquél cuerpo mudo y sin vida, ya congelada la sangre por la acción del invierno, que en el altiplano se deja sentir con más intensidad que en las ciudades, fué Manuel Quispe, despus Vicente y Luis Masi. Si me fuere permitido y nuestra ley penal llamara en su auxilio la antropología criminal, el tipo criminal habríamos hallado en estos tres personajes, y ese mismo estudio habría querido para mí defendido Luis, en quien, tengo la convicción, de que habíamos encontrado al hombre honrado; pero, sin necesidad de hacer un estudio científico, ahí los tenemos a la vista: con la mirada hacia abajo, el craneo abultado y el prognatismo desarrollado. En ellos verás al hombre delincuente estudiado por Garofalo y Lombroso y encontrarás en éstos la clasificación hecha por Enrique Ferri.

Eos tres acusados, una vez que vieron el cadáver, se dirigieron a la habitación de Luna, donde le dieron aviso de haber encontrado el cadáver de María Montes Montaño o Quispe, y cuyo cuerpo se hallaba botado, como es muy consiguiente, y lo que está en la naturaleza humana, al saber aquella inesperada noticia se sorprendió y esa sorpresa también ya es arma para la acusación, entonces habráse querido que se eche a reír a carcajadas? Cuantiquiera al saber semejante noticia, de la tranquilidad de espíritu en que se encuentre, se sorprenderá.

Isaac G. Guisbert.

[Continuará]

AVISOS NUEVOS

COMPRA DE ANUARIOS.

En el Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto se desea comprar la edición completa tanto de la «Colección Oficial» como de los Annuarios de Leyes, Decretos y Resoluciones Supremas de la República de Bolivia.

Dirigirse al Subsecretario del ramo. 1 m. Ju. 18

EN VENTA.—Una colección oficial y anuarios, con buena pasta, desde el año 1825 has 1911.

Referencias: calle Ballivian N° 35. 3 v. 3815.

REMETE JUDICIAL.—El doctor Ricardo Salinas, Juez 4.º de Partido de la Capital y las Provincias Murillo e Ingaví, etc.

Por decreto dictado en el juicio ejecutivo seguido por Salustiano Lizón contra Mariano Arquiza, sobre cobro de cantidad de pesos, se ha señalado el día 18 del que rige, horas 2 p.m., para el remate en subasta pública de la propiedad embargada al ejecutante, situada sobre la primera zeta del camino que conduce al Alto de Potosí, tras del Panteón, dividida en lotes y bajo las bases siguientes:

Lote primero.—Casa y terreno, compuesto de la extensión de 1,704 metros cuadrados, bajo la base de Bs. 4,222.20 ctvs.

Lote segundo.—Terrenos de sembradío, de la extensión de 2,405 metros cuadrados, bajo la base de Bs. 2,996.10.

Lote tercero.—Terrenos de sembradío y al temporal, de la extensión de 13,532 metros cuadrados, bajo la base de Bs. 4,238.03 ctvs.

Las anteriores bases corresponden a la rebaja de la segunda décima de su tasación particular.

Las personas que tengan interés en dicho remate pueden ocurrir el día y hora señaladas a la oficina del suscripto secretario.

La Paz, junio 16 de 1913.

Por orden del Sr. Juez,

Víctor Alarcón M.

2 v. 3817

Lea Ud. le interesa

Quiere usted poseer varios idiomas, los más principales, que le ayuden con eficacia en su trabajo de comercio o en el mejor desempeño de sus ocupaciones? Porque, como es sabido, que quien habla varias lenguas vale por varios hombres.

Desea usted tener un portafolio asegurado, obtener buenos empleos en el comercio, llevar los libros de su negocio sin necesidad de contador, adquirir fácil y rápidamente una profesión que lo ponga en condiciones de luchar con la vida ventajosamente, tal es: como Contador, Topógrafo, Agrimensor, Estenógrafo, etc?

Matriúsciles usted a los siguientes cursos que empezarán a funcionar desde el 20 del corriente mes en el local de la Escuela Modelo, calle Indaburo N° 49, esquina Yanacocha, todos los días hasta las 5 de la tarde hasta las 10 de la noche.

CURSOS —

Contabilidad, Matemáticas-Topografía y Mensura, Agrimensura, Taquigrafía, Inglés, Francés, Aleman y Castellano.

Referencias y matrícula dirigirse a Edward A. Lima, calle Ingavi N° 21, frente al Banco Nacional, de 9 a 11 a. m. y de 2½ a 4 p. m.

8 v. 3812

EN VENTA

Las propiedades desgajadas: Más arriba del final de la calle San Miguel (San Pedro), una chacarita con casa de altos (nueva) todos los techos de calamina, varias tiendas, patios, gallinero, corral, todo el contorno con árboles de eucaliptus, plantas de pino e infinitud de otras plantas, alfalfa y terrenos para chacarismo, todo esto por Bs. 11.00.

Un cuchón en Sopocachi que tiene 3,500 metros cuadrados con eucaliptos en todo el contorno y dos habitaciones con techo de calamina, por Bs. 10 mil 500.

Otro cuchón pequeño en Chijimi, que tiene 800 metros cuadrados sobre dos calles,

15 v. 3810

15 v. 3811

15 v. 3812

15 v. 3813

15 v. 3814

15 v. 3815

15 v. 3816

15 v. 3817

15 v. 3818

15 v. 3819

15 v. 3820

15 v. 3821

15 v. 3822

15 v. 3823

15 v. 3824

15 v. 3825

15 v. 3826

15 v. 3827

15 v. 3828

15 v. 3829

15 v. 3830

15 v. 3831

15 v. 3832

15 v. 3833

15 v. 3834

15 v. 3835

15 v. 3836

15 v. 3837

15 v. 3838

15 v. 3839

15 v. 3840

15 v. 3841

15 v. 3842

15 v. 3843

15 v. 3844

15 v. 3845

15 v. 3846

15 v. 3847

15 v. 3848

15 v. 3849

15 v. 3850

15 v. 3851

15 v. 3852

15 v. 3853

15 v. 3854

15 v. 3855

15 v. 3856

15 v. 3857

15 v. 3858

15 v. 3859

15 v. 3860

15 v. 3861

15 v. 3862

15 v. 3863

15 v. 3864

15 v. 3865

15 v. 3866

15 v. 3867

15 v. 3868

15 v. 3869

15 v. 3870

15 v. 3871

15 v. 3872

15 v. 3873

15 v. 3874

15 v. 3875

15 v. 3876

15 v. 3877

15 v. 3878

15 v. 3879

15 v. 3880

15 v. 3881

15 v. 3882

15 v. 3883

15 v. 3884

15 v. 3885

15 v. 3886

15 v. 3887

15 v. 3888

15 v. 3889

15 v. 3890

15 v. 3891

15 v. 3892

15 v. 3893

15 v. 3894

15 v. 3895

15 v. 3896

15 v. 3897

15 v. 3898

15 v. 3899

15 v. 3900

15 v. 3901

15 v. 3902

15 v. 3903

15 v. 3904

15 v. 3905

15 v. 3906

15 v. 3907

15 v. 3908

15 v. 3909

15 v. 3910

15 v. 3911

15 v. 3912

15 v. 3913

15 v. 3914

15 v. 3915

15 v. 3916

15 v. 3917

15 v. 3918

15 v. 3919

15 v. 3920

15 v. 3921

15 v. 3922

15 v. 3923

15 v. 3924

15 v. 3925

15 v. 3926

15 v. 3927

15 v. 3928

15 v. 3929

15 v. 3930

15 v. 3931

15 v. 3932

15 v. 3933

El discurso del doctor Saracho

Su importancia doctrinaria dentro del liberalismo boliviano

(De "La Mañana" de Sucre.)

El primer vicepresidente electo de la república, al ofrecer al ilustre jefe futuro de la nación la significativa ofrenda de un colosal banquete político y social, hace constar un hecho sobre cuya trascendencia es preciso insistir siempre. Nos referimos a la únívima consagración de su nombre por el voto espontáneo y libre de todo el país; premio otorgado por la voluntad ciudadana, no sólo al probo funcionario del Gran Quincho, sino al caudillo inteligente que ha hecho de sus ideales principistas obra poderosa y duradera en las esferas del gobierno. Es imprescindible llevar ante la historia, documentada, indiscutible, la constatación magnifica de la tarea regeneradora de ese hombre superior que, mal grado el estrecho ambiente cultural, ha puesto en el avance progresivo de la patria el jalón más efectivo y grande; labor ciclopica basada en un convencimiento permanente y orientada a mirajes altísimos de provecho y de gloria. Si un Porfirio Díaz hizo en tierra mejicana el monumental trabajo que ha detenido en su auge la locura infeliz de la guerra intestina, un Montes, nacido en mejor hora de la existencia colectiva, ha hecho y seguirá haciendo esa hermosa labor análoga que no tiene más precedentes en Bolivia que la organización cívica intentada por Sucre, los enormes proyectos continentales de Santa Cruz, la audaz iniciativa reformadora de Lináres y el práctico empeño civilizador de Arce.

Y cuando el doctor Saracho, con elocuencia varonil y justa, evoca para elogiar al general Montes la figura ya legendaria del caballero del penacho blanco que puso en su cimera una señal de honor de batalla, hace muy bien en simbolizar en el futuro presidente al gran caudillo de los ideales doctrinarios, en el que ha llevado a la vida democrática la realización angusta de la legalidad y del patriotismo, una legalidad viva, palpitable, indudable, y un patriotismo de verdad, sano y noble. Este concepto se agranda si se piensa en que el estadista que vuelve a la suprema curul del estado ha sido el blanco de muchos ataques y la piedra de toque indenumerables injusticias; si se recuerda que la pasión partidista ha intentado arrancar las más frescas hojas de sus lauros republicanos. La ocasión de las solemnes y decisivas reparaciones ha llegado; la talla moral del esclarecido hombre público ha crecido cien veces sobre el nivel de la agradecida muchedumbre, y el varón selecto, idea y nervio de un pueblo entero, retorna a cumplir la misión providencial que lleva a Bolivia por los derroteros anhelados que llevan a la cumbre.

No es, pues, como piensa la oposición, desacordada, nada más que la relación de un prócer moritario en la normal contienda eleccionaria de todas las veces. El homenaje de hoy es el triunfo sobre el viejo espíritu de discordia afanando la institucionalidad y el prestigio de la Patria ante el mundo; "es una victoria del orden, de la paz y de las garantías del trabajo, del porvenir sobre el pasado; victoria a la que han concurrido todos los partidos, todos los pueblos y todas las clases sociales."

Hay en las glorificaciones humanas un fondo enorme de buen sentido envuelto en el grito atronador de los entusiasmos, como hay hombres que encarnan un cielo histórico y todo el pensamiento y el anhelo de una raza. Eso pasa con Montes. Encarna en estos momentos toda la pujanza engrandecedora de la tierra boliviana y toda la capacidad para realizar una soberana misión benéfica. No es un paladín de ocasión exaltada por el delirio del minuto. Es la idea hecha hombre para poner a nuestro pueblo en los altos niveles de la democracia americana.

LOGRAR ESTA OPORTUNIDAD.—Por precio módico se vende una casa cómoda, recién construida, como para tres familias, tiene tres patios, corral y agua potable. Además, se vende en la mis-

ma casa un piano nuevo por precio equitativo. Referencias: calle Tarija N° 59.

v. 10 3815

El poder del bello sexo está en su belleza

No hay belleza perfecta sin un cutis suave, aterciopelado, sin espinillas, manchas o pecas, lo que conseguirás con el uso constante y exclusivo de la

Crema del Harem
especialmente en combinación con los

Polvos del Harem

DIA SOCIAL

Cumpleaños.—El Director de la Oficina de Estadística y propaganda Geográfica, señor don Manuel Vicente Ballivian, que tiene prestados muy valiosos servicios al país, ha cumplido ayer un año más de vida. Con tal motivo, recibió las felicitaciones de sus numerosas relaciones, entre las que goza de general simpatía.

Enfermos.—Se encuentra con la salud un tanto quebrantada el General Elías Monje, Prefecto del Departamento.

—El Subsecretario del Ministerio de Hacienda, Dr. Manuel A. Elías, que en días pasados se encontraba enfermo, está ya restablecido de sus dolencias.

—Después de una larga enfermedad, se encuentra completamente restablecido el Dr. René Villalobos.

—Continúa mejorando lentitud la señora María V. de González Quint.

—Delicada de salud se encuentra la señorita Otilia Winters.

—Después de una penosa enfermedad ha ingresado a un período de franca convalecencia la señora Emiliana de Loyaza.

—Se halla restablecido de las dolencias que le aquejaban en días pasados el señor Antonio Bilbao.

—Ha experimentado notable mejoría en su enfermedad el señor José Salomón.

Nacimiento.—El hogar de los esposos Freudenthal Capriles ha sido alegrado con el advenimiento de un robusto niño.

Recepción.—Con motivo de haber recordado el aniversario de su natalicio el día de ayer, don Manuel Vicente Ballivian, organizó en casa de su ilustre familia una simpática y aristocrática recepción que concluyó en las primeras horas de la noche.

De este festival, al que asistió lo más sobresaliente que existe en nuestro mundo grande, se retiraron vivamente impresionados por el derroche de amabilidad de que hicieron gala los dueños de la casa.

Viajeros.—Procedente de Antofagasta se encuentra entre nosotros el señor Alejo Núñez, socio de la importante firma R. Valenzuela y C°.

—Por inconvenientes surgidos a última hora, recién en la mañana de hoy emprende viaje de regreso a Oruro el Dr. Arturo Loryza.

—Por el mismo tren se restituye a la ciudad de Pagador el señor Ezequiel Jáuregui.

—De la ciudad de Corocoro ha llegado por un corto tiempo el señor Juan B. Aramayo.

—En viaje de recreo ha partido con destino a Oruro el señor Arturo Galindo.

—Con asuntos comerciales ha venido de Achacachi el señor Serapio Mendoza.

—Después de breve permanencia en sus propiedades del lago, se ha restituido en el último tren llegado a esta ciudad el señor Emilio Zalles.

—Pasada una corta temporada en el Perú ha regresado a la ciudad en el mediano de ayer el señor Antonio Ormechea, quien viene acompañado de su esposa.

—En tren de la mañana de hoy se ausenta por pocos días a sus propiedades del Altiplano el señor Moisés Landa.

—Ha vuelto a la ciudad después de haber visitado la isla del Sol el señor Otto Buchtien, Director del Museo Nacional.

—Por el internacional de esta mañana emprende viaje de regreso a la república de Chile el señor Alcides Granier.

—Hoy vuelve a su residencia de Guayaquil la señora Emma E. de Cárdenas.

—Después de corta permanencia en esta ciudad vuelve hoy a Oruro el Dr. Constantino Rivero.

—En tránsito para el Perú, se encuentra en esta capital el señor Ezequiel Valenzuela.

—Se ha restituido a la ciudad Oruro por tren de ayer, el señor Zenón Cortadellas.

ADIOS!
Dolores de cabeza
Así puede Ud. decir cuando
Cápsulas de Nervalina
que vencen infaliblemente la jaqueca, neuralgia ciática y el dolor de cabeza en todas sus

LA PAZ
ALMANAQUE
JUNIO

Miércoles 18.—San Ciriac.

BOTICA DE TURNO

Para la segunda quincena, la Botica de los Incas calle Ingavi.

Remisión de fondos.—La Dirección General del ramo, ha remitido a la ciudad de Tarija, a la orden del señor Prefecto de ese departamento, la suma de Bs. 2,000, cuya cantidad está destinada a la prosecución de los trabajos de la línea telegráfica al Chaco.

Remisión de documentos.—El día de ayer ha sido elevado a conocimiento del Supremo Gobierno el proyecto del nuevo presupuesto del ramo de telegramas para la próxima gestión de 1914.

Pago de sobresueldos.—En la sección correspondiente de la Dirección se ha comenzado a pagar al personal de las oficinas telegráficas el sobresueldo a que es acreedor por el servicio permanente en los días feriados.

Los pagos que actualmente se efectúan corresponden al próximo pasado mes de mayo.

Defunciones.—Durante el día de ayer han sido inhumados en el cementerio general los restos de las personas siguientes:

Luis E. Oropeza, 1 año y 6 meses; Pastora Mamani, 4 meses, y Magdalena Velasco, 4 años.

Centro Intelectual de Propaganda.—Esta noche, a horas 8 y 30 p. m., sesionará este centro en casa de su director, doctor Eduardo Rodríguez V.

El señor Abel Ascarrún da rá lectura a una disertación sobre un tema de derecho civil.

Notas militares.—Por el Ministerio de Guerra se ha concedido la exención del servicio militar al soldado Juan Luza, del Batallón Zapadores, 6º de línea, por adolecer de tuberculosis pulmonar.

Se concedió la dispensación del servicio al conscripto Rolando Astete, por tener que obtener el título de bachiller en ciencias y letras.

Ha sido negada la solicitud

de exención del servicio al soldado Víctor Hurtado, del Piquete de Resguardo de la Intendencia de Guerra.

Atraco.—Tenemos conocimiento de que el conductor de correos entre Sorata y esta ciudad, ha sido apresado en aquella por un asunto baladí.

Como este hecho constituye

un atraso para el comercio y el público en general, copiamos a continuación el artículo 312 del reglamento general de correos, para que las autoridades de aquella ciudad tomen nota de su contenido. Dice así:

«Ningún conductor de correos podrá ser detenido en su salida ni en su marcha, ni embargados sus vehículos y caballos, sea por deuda u otra causa, a menos que hubiese cometido delito que merezca pena corporal, previo mandamiento judicial de detención, o en su caso de delito infraganti».

De correos.—La Dirección General de Correos ha recibido de la igual de la República Argentina la cuenta mensual sobre giros postales internacionales correspondiente al mes de abril último.

Se ha ordenado a la Administración Principal de Correos de esta ciudad se eleven en el día las cuotas mensuales sobre giros postales internacionales, acompañadas de sus respectivos comprobantes, correspondientes a los meses de abril y mayo del presente año.

Desgracia.—El día de ayer

fue atropellado por una de las carretas de la empresa de transportes un niño de dos años más o menos, habiéndole triturado los dedos de una mano.

Es de suponer que la policía ha aplicado una buena multa al conductor, pues nos dicen que fué por descuido de éste que ocurrió tal desgracia.

Pidiendo fuerza armada.—El Juez Instructor de la capital Viacha, ha solicitado a la Prefectura del departamento el auxilio de la fuerza pública para practicar el deslinde de las comunidades Ancoaqui y Parima, del cantón Jesús de Machaca. La Prefectura, a su vez, ha elevado la solicitud al Ministerio de Guerra.

Botica de Nervalina
que vencen infaliblemente la jaqueca, neuralgia ciática y el dolor de cabeza en todas sus

ESPECTACULOS
AIDA

Una numerosa y selecta concurrencia honró la velada lírica de antes de anoche, que se llevó a cabo en el Municipal. Subió a la escena la grandiosa producción del maestro Verdi, que, en sus cuatro actos, es aparatosa y solemnemente artística.

Para decir verdad, la troupe Silingardi, que hace la temporada oficial como diría un burgués, ha sabido presentar "Aida" como ninguna otra compañía de su género; nos referimos muy especialmente a la "mise en scène", al decorado y la tramoja, todo lo que fué del completo agrado de los amateurs, a pesar de que los entreactos se prolongaron fatigosamente.

En cuanto al desarrollo de la trama del libreto y de la hermosa partitura, en el conjunto se mostró correcta la interpretación; tal observamos en el concertante final del 2º acto, que fué tan justificada aplauso.

Nombramiento.—Ha sido nombrado segundo auxiliar del Tesorero Municipal el señor Guillermo Cordero.

Resolución.—En vista de las

razones expuestas por los señores Cisneros y C°, se exoneró

en el pago de la patente por este año a la fábrica nacional de canas.

Nueva cuadrilla.—La Sociedad de Yungas, acordó en su última sesión establecer una cuadrilla de trabajadores que se encargarán de la conservación y limpieza del camino a las provincias de Yungas, en la parte comprendida entre esta ciudad y Unduavi.

Es digna de aplauso la labor de esta sociedad en pro de la vitalidad departamental.

Aceptando un desafío.—El profesor de box Juan 2º Chiarini, nos encarga manifestar que acepta el desafío de Augusto, siempre que este último lleve las siguientes condiciones:

1º—Que Augusto, titulado campeón sud-americano, acredite su calidad de tal, indicando la academia o la sociedad que le confirió el título de campeón.

2º—Que deposite la suma de un mil bolivianos, como base de apuesta para la realización del desafío.

3º—Que el match tendrá carácter privado, designándose padrinos por ambas partes y estipulándose las condiciones en que debe efectuarse el desafío.

Además, nos encarga expresar el profesor Chiarini, que si el desafiado Augusto, no presenta su título en forma de campeón sud-americano no lo tendrá en cuenta para ningún match, por cuanto que sería comprender a un individuo que no reune otras condiciones que las de simple aficionado.

Se verificará el match?

Nuevas publicaciones.—Ha llegado a la mesa de redacción de nuestro diario dos importantes folletos: el volumen XX de los trabajos del Cuarto Congreso Científico celebrado en Santiago de Chile en diciembre de 1908. Contiene varios trabajos científicos sobre Derecho Internacional, Constitucional e Historia.

—El otro folleto registra un informe referente al proyecto de ferrocarril entre el puerto de Arica y La Paz, por el ingeniero Harding.

Carromel Zoológico.—En vista del creciente entusiasmo que van despertando día a día, las tandas del hermoso aparato que funciona en la Plaza Venezuela, los entusiastas empresarios han resuelto rebajar a 10 centavos tanda, para los niños, que son los que más gozan y también para distracción culta de nuestros soldados del ejército.

Esperamos que, según los anuncios distribuidos, los empresarios tengan siempre llenos completos, para que así se renueven los fuertes gastos que ha demandado el traer y sostener ese hermoso aparato.

En Laja.—El 23 del presente tendrá lugar el estreno de los amplios locales destinados a las Escuelas Fiscales y a la Policía de Seguridad.

El diputado nacional doctor Víctor Muñoz y Reyes, ha sido designado para apadrinar este acto, al que han sido invitados a parte devarios caballeros, el señor Luis S. Crespo, Inspector de Instrucción, y las autoridades de la provincia.

Sanidad Departamental.—Hoy debe partir la comisión de Sanidad Departamental al trayecto de Oruro a Ollagüe, con objeto de prevenir el desarrollo de la viruela que se ha presentado en esa región,

para lo que el Gobierno ha puesto a disposición del director de dicha oficina, doctor Rafael Peñaranda, la suma de Bs. 1.200.

LOSAS, LOSAS!—Las hermosas losas o baldosas de Guayqui las ofrece en cualquier cantidad y de las dimensiones que se quiera, especialmente de 50 centímetros en cuadro y también de 12 y 1/2 centímetros en cuadro; resultan muy hermosas los patios, pasadizos, corredores y aceras de las casas. Son indiscutiblemente superiores a las de fabricación con materiales compuestos.

Para tratar en la calle Yacuacocha N° 250. Teléfono N° 109.

10 v. 3808

Además, se venden en la mis-

serraderos y muy especialmen- te los turistas que a diario pretenden jugarnos, aunque siempre a ojo de buen cubero.

A pesar de los juicios severos que sobre esta gran porción de la colectividad boliviana han emitido algunos de nuestros pensadores, juzgándola como elemento retrasado y pernicioso, así por sus condiciones psíquicas como por su moralidad, creemos que, depuradas ciertas costumbres depravadas de esta clase, que es la típicamente mestiza, y aprovechados sus elementos femeninos para los efectos consiguientes en el plan de mejorar la raza, constituirá en el porvenir la clase especialmente industrial y laboriosa, es decir, será la fuerza controladora de la absorción capitalista y burocrática.

Afirmamos también que los mestizos de Bolivia están muy por encima de los mestizos de las pampas y de sus costas, y que tratándose de sus condiciones psíquicas y morales la diferencia es más profunda todavía. Será el cholo, como dice el autor de "Pueblo Entero", disoluto, impulsivo y hasta holgazón; pero no se dirá de él que tiene instintos criminales ni menos que deje de ser un buen patriota y un buen soldado en los campos de batalla, dispuesto al sacrificio por su hogar y por su bandera. Nos bastaría una prueba muy palpable de esta gran verdad: el Sargento Maximiliano Paredes, homérico centinela de Riosiris.

Nuestros mestizos, en su generalidad, viven animados a las costumbres de sus mayores. Su mayor volumen se encuentra en las ciudades, villas y pueblos, porque más gustan del urbanismo que de la vida de los campos, con excepción de los campamentos hermosos de aquel verger de Bolivia (aunque esos mestizos están dodavía en la transición del estado del quechua aborigen al del cholo de las poblaciones).

El hogar es generalmente pobre y antihigiénico. En habitaciones inventiladas se hacen los instrumentos de labranza o de taller; el depósito de ropas limpias y suaves (canastos o cajones); el dormitorio, el comedor y la cocina; todo en uno o dos compartimientos, amén de una numerosa familia, que todo lo espera de la modesta labor de los papás.

Debemos distinguir, en este punto, una porción bastante considerable de las clases populares y que ha salido de los moldes antiguos para incorporarse a la vida civilizada, aun con sus refinamientos. Nos referimos a la clase que ha dado en llamarse obrera o más propiamente artesana. Está compuesta de familias bien organizadas, que viven ya en casas higiénicamente distribuidas y que, además de dedicarse a un trabajo constante y productivo (así los papás como las mamás), se preocupan con asiduidad de la instrucción y educación de sus hijos. Existen artesanos que figuran ya en los torneos de la prensa y de la política, y muchos que han acumulado regulares fortunas.

Contabilidad

Tenduría de libros, Aritmética comercial, Correspondencia, Inglés y Alemán, Cursos rápidos, Métodos modernos, Precios móviles

¡Mejor posición!
¡Más sueldo!

Otto Schlott,
Profesor titulado.

Loayza 43 (tienda)

LOSAS, LOSAS!—Las hermosas losas o baldosas de Guayqui las ofrece en cualquier cantidad y de las dimensiones que se quiera, especialmente de 50 centímetros en cuadro y también de 12 y 1/2 centímetros en cuadro; resultan muy hermosas los patios, pasadizos, corredores y aceras de las casas. Son indiscutiblemente superiores a las de fabricación con materiales compuestos.

Para tratar en la calle Yacuacocha N° 250. Teléfono N° 109.

10 v. 3808

Banco Mercantil

Propiedad de Simón I. Patiño

AUTORIZADO POR LEY DE DICIEMBRE DE 1905

Oficina Principal: Oruro

SUCURSALES:

La Paz, Sucre, Potosí, Cochabamba, Uyuni y Tupiza
Santa Cruz

Capital autorizado £ 2,000,000	Bs. 25,000,000
pagado	" 7,500,000
Fondo de Reserva	" 1,000,000
Previsión	" 25,000

Se pone en conocimiento del público que desde el 1º de diciembre de 1912 rige en esta oficina la siguiente tarifa de intereses, descuentos y comisiones:

EL BANCO PAGA

Sobre depósitos en cuenta corriente.....	2 % anual
á la vista.....	1 %
á 3 meses plazo.....	3 %
á 6 %	4 %
á 12 %	5 %

EL BANCO COBRA

Sobre avance en cuenta corriente.....	8 %
más la comisión del 1% semestral	
Sobre préstamos.....	11 %
Sobre descuentos.....	10 %

Sobre giros al exterior y diferentes plazos de la República..... Convención

Abre cuentas corrientes, hace préstamos, descuentos, consignaciones, dá cartas de crédito, trasmite giros telegráficos, participa sobre consignaciones de minerales, gira sobre Londres, París, Nueva York, Hamburgo, Lima, Arequipa, Antofagasta, Buenos Aires, Rosario, Salta, Tucumán, Santa Fé, Córdoba, La Plata, Mendoza y sobre todas sus oficinas del Interior, compra y vende letras y moneda extranjera, etc., y hace en general toda clase de operaciones bancarias.

Oficina en La Paz: Calle Chirinos Nos. 92 y 94. A. 20
1 m. E. 28 La Paz, enero 12 de 1912

Gran Hotel Guibert — LA PAZ —

El primero en toda la República

Situado al centro de la población

Este antiguo establecimiento, único en su género, por su comodidad, aseo y esmerado servicio; ha recibido últimamente importantes mejoras en sus distintos compartimientos.

Los pasajeros que se alojen en este hotel, encontrarán todas las comodidades necesarias, satisfaciéndose al gusto más exigente.

Cuenta con departamentos especiales para familias y hombres solos, todos ellos perfectamente amueblados con elegancia y gusto.

El edificio principal del hotel ha sido ensanchado con los departamentos tomados tanto de la casa del señor Adolfo Arana como las casas pertenecientes a la Municipalidad, en cuyas secciones se han instalado piezas lujosas y de especial comodidad.

Iguales mejoras se han introducido en el Anexo situado en la casa de las monjas concepcionistas.

Su propietario, el señor Alex. Guibert, no ha omitido ningún sacrificio pecuniar de su parte para atender debidamente a su distinguida clientela.

Tiene comedores reservados para familias, salones especiales para banquetes.

Los licores son cuidadosamente importados de las casas y fábricas más acreditadas de Europa.

Cuenta, además, con la elegante y lujosa sucursal el

Gran Café du Park

Situado en el centro del paseo de moda, el Prado.

La administración general se halla á cargo de un competente cuerpo de empleados.

M. 14.

BANCO DE LA Nación Boliviana

Casilla de correo N.º 208

Teléfonos Nos. 179 y 278

CAPITAL AUTORIZADO..... £ 2,000,000

CAPITAL PAGADO..... £ 1,517,000

Dirección telegráfica "NAVIANA"

Oficina Central: La Paz.

Sucursales: en Sucre, Oruro, Cochabamba, Potosí, Tarija y Santa Cruz; y próximas á establecerse en Riberalta y Trinidad.

NEGOCIOS DE BANCA EN GEGERAL:

Recibe depósitos á la vista y á plazo fijo. Accepta depósitos judiciales y depósitos de valores en custodia. Abre Cuentas Corrientes. Concede préstamos y créditos en cuenta corriente. Efectúa descuentos. Compra y vende giros y valores. Expede cartas de crédito. Hace transferencias telegráficas y se encarga de cobranzas. Da anticipos sobre consignaciones de minerales.

TARIFA DE INTERESES

ABONA	
Sobre depósitos en cuenta corriente.....	2 % anual
á la vista.....	2 %
á plazo de tres meses.....	3 %
á seis.....	4 %
á doce.....	5 %

COBRA	
Sobre préstamos.....	12 % anual
avances en cuenta corriente.....	11 %

Descuentos..... 9 %

J 25 La Paz, junio 9 de 1912

Gran Hotel Francia

UNCIA

DE

Paul d'Alcochete

Pongo en conocimiento del público en general que en el importante centro minero de Uncia he instalado un hotel con todo el confort que exige un establecimiento de este género.

Habaciones cómodas que reúnen todas las condiciones higiénicas. Salones de billares. Comedores amplios y perfectamente atendidos.

Anexo a este establecimiento ofrezco también poner a disposición del público mulas de silla para hacer exploraciones mineras, así como también mulas de carga. Servicio de rancho porte entre Huancan y Uncia.

El propietario — Paul d'Alcochete.

Banco Alemán Transatlántico

Deutsche Überseeische Bank,
CAPITAL MARCOS 30,000,000
RESERVAS < 6.827.015

CASA CENTRAL:

Deutsche Überseeische Bank, Berlín. Oficina central de las sucursales chilenas y bolivianas: —Valparaíso,
calle Prat 120, 126.

OFICINA EN LA PAZ: Plaza de la Ley (antes Mercado)

SUCURSALES:

Bolivia, La Paz, Oruro. Argentina: Bahía Blanca, Buenos Aires, Córdoba, Mendoza, Tucumán y Rosario de Santa Fé

Chile: Antofagasta, Concepción, Iquique, Corno, Santiago Temuco, Valdivia, Valparaíso y Arica

BRASIL: Río de Janeiro. São Paulo y Santos.

PERU: Arequipa, Callao, Lima, Trujillo.

URUGUAY: Montevideo.

ESPAÑA: Barcelona y Madrid.

Este Banco abre cuentas corrientes, hace préstamos, descuentos, cobranzas, dá cartas de crédito y trasmite giros telegráficos, extiende letras á la vista y á plazo sobre las principales ciudades del mundo, compra y vende letras, moneda extranjera, etc., y hace en general toda clase de operaciones bancarias.

Tarifa de intereses que regirá desde el 1º de enero de 1912 hasta nuevo aviso:

EL BANCO ABONA

Sobre Depósitos en Cuenta Corriente..... 2 %

Depósitos a la vista..... 1 %

 á 3 meses..... 3 %

 á 6 %

 á 12 %

 á plazo indefinido, pudiendo retirarse con 30 días de aviso después de 6 meses..... 5 %

en la sesión de Caja de Ahorros, conforme al reglamento respectivo, que está a disposición del público en las oficinas del Banco..... 4 %

INTERESES Y COMISIONES: que desde el 1º de agosto regirán en la Oficina de La Paz, hasta nuevo aviso.

Seis razones

Por qué los bizcochos americanos Eficaz

son el mejor remedio del mundo para exterminar las ratas y pericos?

1) Están siempre listos para usarse.

2) Son inofensivos para las personas y animales domésticos y, por tanto, no venenosos.

3) Matan y momifican las ratas, secando el cuerpo sin dejar mal olor.

4) Evitan la peste bubónica.

5) Son relativamente más baratos que otros específicos, y

6) Su eficacia está garantizada.

Precio Bs. 1.50 la caja

Se vende: Farmacia Central, Farmacia Spá, Farmacia Po.ular, Farmacia Colón. Importador para Bolivia José R. P. A. 20.

Banco Nacional de Bolivia

CREADO por ley de 17 de Agosto y Decreto Supremo de 1º de Septiembre de 1871.

Oficina principal: Sucre.

Sucursales: La Paz, Cochabamba, Oruro, Potosí, Tarija, Tupiza y Uyuni

CAPITAL PAGADO..... Bs. 6.500,000.— RESERVAS:

Fondo de Reserva..... Bs. 950,000.—

“ de Previsión..... 210,000.—

“ para Dividendos... “ 400,597.54 “ 1,566,597.54

Bs. 8,060,507.54

INTERESES Y COMISIONES que desde el 1º de agosto regirán en la Oficina de La Paz, hasta nuevo aviso.

EL BANCO PAGA

En depósitos á la vista y en cuenta corriente 2 % anual

“ id á 3 meses plazo..... 3 %

“ id á 6 %

EL BANCO COBRA

INTERESES: sobre avances en cuenta corriente 8 % anual

“ Préstamos..... 10 %

“ Id con garantía de Letras

Hipotecarias..... 9 %

DESCUENTO..... 9 %

COMISIONES

obreros cobranzas y remisión de fondos al Exterior 1/2 %

“ avances en cuenta corriente..... 1/2 % semestral

“ depósitos en custodia, encargándose el Banco del cobro de cupones y remisión de fondos á los interesados..... 1/2 por mil

La Paz, 1º de febrero de 1912

Francisco Salcedo.

Análisis de la cerveza doble

Dirección de Higiene Municipal. —La Paz, junio 5 de 1913.

El suscripto Director del Laboratorio Químico Municipal, a petición verbal del señor Manuel H. Arancibia, da el siguiente certificado:

CEVEZA «EL INCA» MARCA DOBLE

Cantidad investigada, gramos..... 4,000

Cerveza..... Con espuma persistente

Densidad a más 15°C..... 1.017

Grado alcoholíco a más 15°C en volumen %..... 3.8

Aci /z/ calculada en ácido sulfúrico, en volumen %

gramos..... 0.88

Ausencia de sucedáneos del hibisco, como son: ácido picárico, capsicina, aloetina, dafinina, cuasina, menyantina, emicina, menyantina, cricina, absintina, colocynthia, erythocantaria, amargo de genciana, colchicina, atropina, higosina, mentanina, estruina morfina, papaverina, narcicina, salicina.

Ausencia de agentes de conservación, tales como: ácido salíclico, formal, ácido bórico, fluoroboro, fluosilicato de potasa.

Ausencia de sucedáneos de la malta: glicerina, sacarina.

No existe caramelo, ni derivados de la hullra.

Calificación: buena clase. Esta muestra fué tomada oficialmente

1 m. J. 8. Francisco Salcedo.

SOCIEDAD de PRODUCTOS FOTOGRÁFICOS

“ As de Trefle” Grieshaber Freres & C.º

Surtido completo de papel, cartas postales y placas.

Por mayor y menor en la BOTICA Y DROGUERIA

BOLIVIANA, Ayacucho Nos. 62, 64 y 66. jun. 13.

ALLEMBURIS alimento malteado para niños de los Nos 1, 2 y 3

Por mayor y menor en la BOTICA Y DROGUERIA

BOLIVIANA, Ayacucho, 62, 64 y 66. jun. 13.

Cie. Ge. Transatlantique

Vapores correos franceses

Tonelaje total: 551.274 toneladas

LINEAS DE LAS ANTILLAS

Los señores agentes en Colón de la «Compañía General

Transatlántique» se han servido participarnos que la antigua y acreditada empresa marítima por ellos representada, habiendo adquirido últimamente el magnífico vapor «Venezuela», el cual ha destinado al servicio entre Saint Nazaire y Colón habiendo efectuado su primer viaje el 7 de julio.

El «Venezuela», que es un hermoso barco moderno de dos óncices, está dotado de instalación malabarística. Sus dimensiones y demás son las siguientes: eslora 113 metros, manga 18 metros y ½ punta 3 metros.

Tonelaje bruto 121, desplazamiento 3,500, potencia de máquinas 5,350 caballos.

Lakermance Hnos.

Agentes en La Paz.

Dr. J. Luis Cariaga

GIRUJANO-DENTISTA

Graduado en las Universidades de Filadelfia E. U. de Nor-

te América y La Paz, Bolivia; de regreso de Norte América y Europa ofrece sus servicios profesionales a su distinguida clientela con una nueva y completa instalación eléctrica que estará al servicio del público desde el 21 del presente en su consultorio de la calle Colón N° 112 de 9 a 12 a. m. y de 1 a 5 p. m.

Teléfono 189. La Paz abril 18 de 1913.

Correo 128. 3 m. A. 19.

En las Enfermedades del

HIGADO

la DISPEPSIA ATÓNICA,

la FIEBRE INTERMITENTE,

la CÁRICA, la DIATROFIA

y consecuentes después de una larga estancia

en los países cálidos.

Se prescribe en las hospitalizaciones de París y de Vichy

El BOLDO-VERNE

Elixir de Boldo-Verne

Desbarro: Vino y agua de la Escuela de Medicina. GIRONDEL

Y en las principales Farmacias de Francia

y del Extranjero.

NUEVOS ALAMBÍQUES

PARIS DESTILAR Y RECETIFICAR

RON, AGUARIENTES